

宗教慈善

ZONGJIAO CISHAN YU 与 ZHONGGUO SHEHUI GONGYI

中国社会公益

陶飞亚 刘义 主编

上海大学出版社

\* 本论文集的出版受上海市教育委员会重点学科(第五期)“近现代中国社会文化史”(J50106)项目资助,特此感谢。



第一排: 左起沈海燕 陈建明 释德傅 释道心 高师宁 郭长刚 陶飞亚  
曹斌 Philip L. Wickeri 吴梓明 许木柱 张勇安 晏可佳 段琦  
第二排: 何蕴琪 周萍萍 郑莉 王静 Alex Christian 释传法 张化 David Palmer  
刘继同 雷丽华 闵丽 涂怡超 Thomas Oey 梁临川  
第三排: 刘义 马琰琰 王璐瑶 谌娟 谢荣谦 张士江 肖清和 杨雄威 杨卫华  
第四排: 舒健 林建德 李峰 王伟 陈才俊 李玉用 Ian Johnson 薛忠洙  
丁锐中 张志鹏 侯亚伟 安伦 刘芳

# 目 录

## 上 编

宗教慈善与社会公益：跨学科、跨宗教、跨地域的视角(代序) .....	001
曹 毅：在宗教与慈善国际学术研讨会上的致辞 .....	007
晏可佳：会议总结发言 .....	012
魏克利(Philip L. Wickeri)：总结发言 .....	014
<b>总 论 .....</b>	<b>016</b>
刘金光：加强政策引导和规范，促进我国宗教公益慈善事业的健康发展 .....	016
雷丽华、谢荣谦：我国宗教界开展公益慈善事业现状思考 .....	023
刘继同：改革开放 30 年来中国宗教政策与慈善服务历史回顾和展望 .....	030
张士江：宗教：慈善的动力之一 .....	041
徐 新：论慈善之正义根基 ——以犹太人为例论述宗教与慈善的关系 .....	049
王学晨、黄根春：基督教慈善的思想基础：一个以新约文本为中心的考察 .....	058
宗树人(David A. Palmer)：培养施与文化：有关宗教作用的初步思考 .....	074
<b>道教、佛教与传统 .....</b>	<b>080</b>
张彦(Ian Johnson)：少无多为：道教在慈善工作中的作用 .....	080
李玉用：论道教参与公益慈善事业的历史传统与现代实践 ——以江苏茅山道院参与公益慈善事业为中心 .....	086
谌 娟：当代成都市道教慈善事业研究 .....	094
学 愚：慈悲与布施 ——佛教慈善理念探索 .....	104
孙劲松：由布施到布施波罗蜜 ——佛教典籍中的慈善观 .....	115
	001

## 宗教慈善与中国社会公益

王翠：佛教慈善的多重实现方式 ——以宋代女性佛教徒为中心	121
唐忠毛：民国上海居士佛教慈善的基本运作模式、特点与意义	132
王璐瑶：人间佛教“无缘大慈”与“同体大悲”的“慈悲”思想	143
释德傅：“佛法生活化，菩萨人间化” ——以慈济人道援助观察当代弘法途径	149
许木柱等：慈济环保志工与正向心理发展	159
何绍琪等：慈济志工参与灾难教育援助的实践经验：以台湾“莫拉克”台风 为例	178
林建德：慈善事业宗教信仰问题之探究：以慈济基金会为例	206
释传法：当代台湾佛教的新护生行动 ——以动物实验为例	220
释道兴(简秋娟)：从临床宗教志工的生命转化谈起	228
陈景熙：民国潮汕侨乡代赈模式研究 ——以澄海明德善社为个案	236
侯亚伟：救人、救己与救世：天津红卍字会慈善事业探析	247

## 下 编

基督教宗教	255
陈才俊：澳门仁慈堂与基督宗教在华慈善事业之滥觞	255
张化：道义与利害的权衡 ——南市难民区的成立及其意义	273
王伟：近代上海天主教慈善事业经费来源浅探	289
黄美树(Thomas G. Oey)：马礼逊教育协会(1836—1867) ——关于中国和东南亚地区基督教教育慈善组织的个案研究	296
段琦：从《中华归主》看 20 世纪初 20 年间基督教的慈善事业	313
郑利群：20 世纪 30 年代前后广州基督教青年会的救济事业特点	327
马琰琰：福佑全生：中华基督教妇女节制会慈善活动研究	333
刘芳：中国宗教性公益组织发展模式刍议 ——以宗教性公益组织“进德公益”为例	342
王静：天主教西安教区社会服务现状初步调查	356
丁锐中：宗教慈善事业与乡村社会 ——以天主教西安教区社会服务中心为例的探讨	376
陈建明：四川省泸州市基督教会社会服务调研报告 ——以医疗卫生服务为中心	386

## 目 录

张志鹏：试论宗教慈善资源与公益组织的联结 ..... 399

### 海外经验

陶飞亚、陈 铃：“合作共融、服务社会”：香港地区政府与宗教慈善公益组织 关系探析 .....	407
吴梓明：基督教教育与慈善事业 ——香港个案的反思 .....	416
柯毅霖(Gianni Criveller)：香港的天主教会与福传事业(1858—2008) .....	423
魏克利(Philip L. Wickeri)：慈善、服务与社会发展：爱德基金会的 建立与国际基督教回应 .....	435
马丽蓉：清真寺的“布善与行善”功能及其对策思考 .....	448
柯 山(Alex Christian)：宗教、慈善及在人群中提升他们的能力来 促进灵性、社会和物质状况的改善 ——巴哈伊实践基础上的反思 .....	456
李 峰：国际宗教非政府组织的国际援助特征：一项组织社会学分析 .....	466
涂怡超：美国基督教慈善组织海外事工对美国外交政策的影响 .....	479
刘 义：宗教与全球发展：一种对话路径 .....	491

# 道教、佛教与传统

## 少无多为：道教在慈善工作中的作用

莱比锡大学、北京中国学中心 张彦(Ian Johnson)

### 导论：发展中的持续脆弱

组织化的道教正处于一个重建时期。<sup>①</sup> 尽管没有确切的统计数据，但根据中国道教协会的估计，正式注册的道观数量在过去的 15 年中增加了两倍，也即从 1 500 间增至 5 000 间。<sup>②</sup> 这反映了在日益繁荣的同时，中国人对宗教机构的一种被压抑的需求。他们大多通过旅游景点的门票或对宫观的功德箱来支持新的组织。

与此同时，道教可以说是中国五大宗教中制度性最弱的。<sup>③</sup> 这是由于历史的因素，而且也超出了本文的论述范围。道教保持着一种主体上的农村特征，而在城市中少有表现。但城市的发展却异常迅速，也将是未来大部分中国人口的居住地。除此之外，道士文化水平低也是一个问题。道教的出版物，如道协的《中国道教》，经常发表文章，呼吁要提高道士的文化水平。<sup>④</sup> 尽管没有确切数字，但据相关信息说，大部分的道士只具

<sup>①</sup> 这里是指隶属于中国道教协会的国家级、省级或地方级分会的宫观或个人。中国大部分的大型道观都包括在内。一些地方性的道教人士，如风水师、卦师，或从事气功、太极等相关道教活动的，则不包括在内。这些人中有些也参与慈善工作，但没有制度性的机构，现在很难统计他们的贡献。

<sup>②</sup> 1 500 的数字来自国务院 1997 年的白皮书。当前 5 000 的数字引自中国道教协会副会长袁志鸿在佛教导航上的文章。这些数字不包括没有在全国道协登记的诸多道观和祠堂。参见中华人民共和国国务院新闻办公室：《中国宗教信仰自由白皮书》，下载自：<http://www.china-embassy.org/eng/zt/zjxy/t36492.htm>；袁志鸿：《宗教所的保护与未来》（2009 年 4 月 12 日），佛教导航网：<http://www.fjdh.com/wumin/2009/04/16104359181.html>。2011 年 9 月 5 日浏览。

<sup>③</sup> 尽管精确的比较可能具有误导性，但道观的数量明显低于其他四大宗教。相对于道教的 5 000 所宫观，中国有 55 000 个官方认可的基督新教教会，6 000 个天主教教会，35 000 个清真寺。佛教寺庙的数据没有，但据说是道观的很多倍。信息来自五大宗教全国协会 2011 年 5 月在北京的谈话。

<sup>④</sup> 例如，可以参中国道教协会副会长张继禹 2009 年的一次讲话。张继禹：《中国道教学院 2009 级乾道、坤道大专班开学典礼分别在青城山和南岳举行》，《中国道教》2009 年第 4 期。下载自：[http://www.taoist.org.cn/webfront/webfront\\_viewContents.cgi?id=5955](http://www.taoist.org.cn/webfront/webfront_viewContents.cgi?id=5955)。2011 年 10 月 3 日浏览。

有初中文化水平。<sup>①</sup>因此，在同政府机构以及教育水平日益提高的人群打交道时，主要依赖于道士的道教组织就处于一种非常不利的地位。

另外，尽管道观的建造引人注目，但证据表明，大部分的道观都财力困窘，且缺乏道士来管理。其中的原因可能在于，像西方国家一样，捐赠者通常乐于修建宫观，却不愿意支持常规性的花销。因此，数量可观的宫观可能夸大了道教的财力。这可以从实际中得到证明。例如：即便是在财力富饶且有深厚道教传统的江苏省，20%的道观都处于财政赤字状况。<sup>②</sup>

## 二、呼吁更多的慈善

正当道教努力梳理这些内部问题时，政府已经清楚表明，希望宗教团体参与慈善工作。在2002年的中共十六大，宗教工作的重要性得到了强调。<sup>③</sup> 2007年，中共中央总书记胡锦涛在这次重要讲话中指出：“要鼓励有条件的宗教团体和宗教活动场所积极参与社会救助、社会公益事业和慈善事业，在扶贫、济困、救灾、助残、养老、支教、义诊等方面发挥有益作用。”<sup>④</sup>这被写入了中共十七大报告，强调宗教人士积极参与经济发展的必要性。温家宝总理在2011年的工作报告中重申政府的相关政策：“发挥宗教界人士和信教群众在促进经济发展、社会和谐中的积极作用”。<sup>⑤</sup>根据由国家宗教事务局的机关刊物《中国宗教》2011年的一篇分析，在目前“新形势”下，慈善事业是对宗教机构的一项“新要求”。<sup>⑥</sup>

同时，宗教机构也被要求在开办慈善事业中“淡化宗教色彩”。换言之，(宗教机构)办理慈善事业只是单纯意义上的帮助他人<sup>⑦</sup>，而不能借此传教。由此，宗教团体得到了一个十分明确的信息：他们要用自身的社会资本帮助政府在缩小社会差距方面的工作，要帮助弱势群体，但不能借此来增加信众。

## 三、道教的慈善

围绕这些号召，慈善活动在道协的出版物和内部规章制度中开始变得重要起来。2006年，中国道教协会正式要求道教宫观从事慈善工作，建设“和谐宫观”，这被列为宫

<sup>①</sup> 如熊建伟：《关于道教参与构建社会主义和谐社会问题》，《江苏道教》2007年第1期，第83—90页。熊建伟称，根据江苏的一项调查，大部分的道观或是空的，或缺乏“足够”教育水平的道士。

<sup>②</sup> 省道协：《江苏道教部分协会、宫观调查报告》，《江苏道教》2008年第2期，第82页。

<sup>③</sup> 参十六大报告，下载自：[http://www.china.com.cn/policy/txt/2006-10/18/content\\_7252336\\_7.htm](http://www.china.com.cn/policy/txt/2006-10/18/content_7252336_7.htm)。2011年10月6日浏览。

<sup>④</sup> 部分节选，参见<http://www.hebei.gov.cn/article/20101210/1637954.htm>。

<sup>⑤</sup> 张弩：《我国宗教界开展公益慈善活动的问题与展望》，《中国宗教》2011年第4期。下载自：<http://www.chinareligion.cn/zhuanti2010/2011-05-27/1295.html>。2011年10月2日浏览。

<sup>⑥</sup> 张弩：《我国宗教界开展公益慈善活动的问题与展望》，《中国宗教》2011年第4期。

<sup>⑦</sup> 同上。

观管理的标准之一。根据张贴在中国道教协会网站上的八条要求：宫观必须“积极开展社会公益慈善事业”<sup>①</sup>。对这些要求更明确的解释是：“各级道教组织和有影响的宫观，都应重视参与公益慈善事业。”<sup>②</sup>

随后，道教界的宫观与个人便开始强调他们的慈善工作。2006年，在成都召开的第二届中国道教艺术节上，举办了一个有影响的活动。中国道教协会设立了“中华道教慈善行·帮困助学”组织，在四川活动长达两个月之久。它一共筹集了400万元，供1000名贫困学生读大学。<sup>③</sup>另一篇代表性的报道称，2005年，乐清道教协会为四川的贫困救济捐助了25万5千元。该报道还详细列举了捐款的宫观及其所捐款项的数额。<sup>④</sup>2011年，广州黄大仙祠也宣称，在过去的七年中，该祠每年春节捐献10万元。<sup>⑤</sup>2005年，泉州市道教协会在庆祝十周年之际，报道首先称赞的即该组织在过去十年内共捐善款3000万元。<sup>⑥</sup>

大多数情况下，道教组织都积极参与赈灾活动。2008年的汶川地震、2010年的青海玉树地震以及甘肃泥石流发生后，通过一系列的报告可以看出，几乎每个道教协会都声称捐款捐物。这里不必列一张关于每笔捐献的明细表。但客观地讲，赈灾成为了道教协会和各宫观响应政府慈善工作号召的重要表现。事实上，2008年道教网站www.wudang.org上的一则报道明确指出，道教组织正在向灾区捐献，以响应政府号召，帮助因暴雨或严寒等恶劣气候而受影响的灾区人民。报道称，政府在2月1日发出救援要求，中国道教协会在当天即召开会议。一天之内，道协即集资17万5千元，其中道协本身捐了10万元，会长任法融个人捐款5万元，副会长张继禹1万元，其他人不等。数日内，各省的道协也都捐了款，使总额高达150万元。这些钱都被送往遭受重灾的贵州。<sup>⑦</sup>

最近，道教的出版物也开始报导积极参与慈善工作的道教人士。例如：2010年，吴诚真道长就因其慈善工作而受到了关注。由于就读于中国人民大学，以及作为第一位女道长，她早已是一个闻名全国的人物。<sup>⑧</sup>人名录上列举了她的工作，称她为2009年武汉的十大捐款人之一。<sup>⑨</sup>

① 《道教界创建和谐宫观参考标准》，下载自：[http://www.taoist.org.cn/webfront/webfront\\_viewContents.cgi?id=3865](http://www.taoist.org.cn/webfront/webfront_viewContents.cgi?id=3865)。2011年10月3日浏览。

② 《中国道教协会关于推动做好“创建和谐宫观”活动的通知》，下载自：[http://www.taoist.org.cn/webfront/webfront\\_viewContents.cgi?id=4507](http://www.taoist.org.cn/webfront/webfront_viewContents.cgi?id=4507)。2011年10月3日浏览。这些努力在2009年做了重新界定。

③ 《中国道教慈善行·帮困助学发放仪式在我市举行》(2009年4月7日)，下载自：<http://shanxidaojiao.com>ShowNews.asp?ID=1067>。2011年10月4日浏览。

④ 乐清道教协会：《乐清市道教界一天捐25.5万元慈善款》，《中国道教》2005年第3期。下载自：[http://www.taoist.org.cn/webfront/webfront\\_viewContents.cgi?id=2158](http://www.taoist.org.cn/webfront/webfront_viewContents.cgi?id=2158)。2011年10月3日浏览。

⑤ 《广州市道教黄大仙祠开展新春慈善捐助活动》(2011年1月24日)，下载自：<http://www.mzzjw.gd.gov.cn/zjtd>ShowArticle.asp?ArticleID=4123>。2011年10月3日浏览。

⑥ 陈祥、木石勇：《泉州市道教协会10年公益捐资3000万》(2009年4月9日)，<http://shanxidaojiao.com>ShowNews.asp?ID=1140>。2011年10月3日浏览。

⑦ 《中国道教协会积极组织道教界为受灾地区献爱心》(2008年2月)，下载自：<http://cn.wudang.org/thread-156-1.html>。2011年10月3日浏览。

⑧ 参见<http://baike.baidu.com/view/2992324.htm>或者“First Woman Leader of Taoist Clerical Orthodoxy,”December 14, 2009, p. 4.

⑨ 《一代坤道吴诚真》(2010年7月9日)，湖北慈善总会：<http://www.hbcf.org.cn/Item/2453.aspx>。2011年10月3日浏览。

中国道教协会会长任法融则有着更多的曝光率。他以个人名义向不同的项目捐了数百万。比如：2011年初，他为某服务穷人的餐饮公司捐款10万元。<sup>①</sup>他还为自己的家乡捐款800万，用于修桥和灌溉设施，据称为1万人带来了惠泽。最近，他又为某文化活动中心捐款100万，据说也是一项慈善工程。<sup>②</sup>

除任法融外，中国道教协会副会长、全国政协委员黄信阳可谓是与慈善工作联系最紧密的了。媒体曾报道过黄信阳在北京郊区大兴一家孤儿院中的事情。黄信阳的主要筹资方式是举办道教艺术展，然后将作品拍卖来的钱用于支持孤儿院。他是通过民政部组织的一次访问知道这家孤儿院的。大部分的拍卖是通过他2005年创办的一个文化机构，即北京市道教协会道家书画艺术委员会执行。黄信阳说，他起初是打算成立一个独立法人资格的社团组织，但估计民政部不会批，所以将其登记为北京市道教协会的一个附属组织。设在道协下可能较容易为民政部接受，因为社会组织的管理非常严格。<sup>③</sup>2008年，他组织一个音乐团到安徽演出，并在观众前设了几个捐款箱。同大多数中国知名人士一样，黄信阳为2008年四川地震的灾民捐款60万元。<sup>④</sup>

#### 四、道教慈善工作的问题

以上这些例子，固然在很多方面都是令人印象深刻的，但也显露了道教慈善工作所面临的问题，包括一些各大宗教所共有的问题。

许多宗教的一个通病在于，捐款本质上相当于纳税。通常，捐款是对政府要求或指令（党的号召）的直接回应，并直接出自营业收入。特别在赈灾捐款时，似乎没有一次是出于专门的慈善筹款。要道协或宫观写支票当然可以筹到钱，而且很快（想想给贵州的筹款是多么快），但并不意味着其真正的参与社会。相反，这是按指令做慈善。在大多数情况下，援助只限于送粮或送钱。据国家宗教事务局称，这在其他宗教中也是一个通用的筹款机制。<sup>⑤</sup>

同其他宗教一样，道教的慈善活动也表现出临时性和规模局限性的问题。大多是为了响应政府号召，像黄信阳建立的帮助北京孤儿那样的慈善组织则很少。根据民政部的统计，截至2008年，中国共有178 000个民办非企业单位，其中只有300家是与宗教有关的。<sup>⑥</sup>诚然，国家政策使非政府组织的注册非常难；但宗教团体在总数中的极低比例说明，尽管有所进步，但宗教在中国并没有像其他国家那样成为社会组织的一个重

<sup>①</sup> 王瑛：《中国道教协会会长任法融为紫靖城慈善基金会捐款10万元》（2011年6月8日），靖边在线：<http://www.jingbian.ccoo.cn/news/local/866125.html>。2011年10月3日浏览。

<sup>②</sup> 《任法融会长捐资兴建的慈善工程甘肃天水凤凰山文化活动广场举行奠基仪式》（2009年4月12日），<http://shanxidaojiao.com>ShowNews.asp?ID=1201>。2011年10月3日浏览。

<sup>③</sup> 《中国道教协会黄信阳书生道士慈善行》（2009年3月11日），<http://cn.wudang.org/list-39.html>。2011年10月3日浏览。

<sup>④</sup> 《中国道教协会黄信阳书生道士慈善行》。

<sup>⑤</sup> 张穹：《我国宗教界开展公益慈善活动的问题与展望》。

<sup>⑥</sup> 同上。

要资源。

在给 2008 年四川地震的捐款中,宗教的弱组织性也可以看见。在震后的一两周内,宗教团体共捐款 4 亿元。<sup>①</sup> 同期的捐款总额则为 13 亿 8 千万元。<sup>②</sup> 因此,可以说宗教团体作出了重要的贡献,但总体来讲其数额还是偏小的。

这一点对道教来说尤为如此。回顾四川地震的捐献,道教仅占总数的十分之一,也即 4 千万元。佛教则捐了 2 亿元。只有伊斯兰教的 2 400 万元稍显少。在 2010 年给青海灾民的捐款也是如此。宗教团体共捐款 1 亿元,道教只有 121 万元,是五大宗教中最少的。这部分可能是因为青海的道教活动比较少,但即便天主教的捐款也是道教的两倍。<sup>③</sup>

道教的弱组织性通过江苏南通的“慈善超市”可见一斑。这一超市由当地的佛教和道教协会于 2007 年共同建立,目的是为城市的贫困人口提供粮油。然而,据当地媒体报道,过去四年的 43 万元现金和 100 万元物资捐献,主要是来自九个佛教寺庙。<sup>④</sup>

当然也有一些更持续性的援助。海南道教协会设立了一个帮助 100 名孤儿上大学的系统。道协更像是一个推动者,负责从当地公司筹款,而且保证一旦有公司不愿资助,其他的公司会马上跟进。<sup>⑤</sup>

道教的慈善机构通常缺乏管理人员。例如:一项关于山东崂山慈善工作的研究表明,道教团体需要改善他们的社会地位,从而使信众乐于捐献或从事慈善工作。相反,道教团体大多只能捐钱。这需要慈善工作的专业干部,目前则没有。<sup>⑥</sup>

最后是强调道教领袖在大型捐款方面的地位问题。比如:任法融的捐款事迹已被大量报道,但他从哪里获得上百万的捐款则不得而知。通过为商业机构做法师或卖书法作品,道士们可以赚得相当可观的收入。但根据报道中任法融的捐款,他似乎有数百万的身家。或许更真实的情况是,任法融是代表中国道教协会或他请求帮助的匿名捐赠人来捐款。但对任法融个人的强调表明,媒体曝光的欲望似乎比更深入地参与社会的紧迫问题更重要。

### 结语

迄今为止,道教的慈善工作还处于一个相对初级的阶段。为响应政府要求宗教团体帮助解决社会问题的号召,道教团体开始艰难地为四川地震和青海地震这样的大灾

① 张弩:《我国宗教界开展公益慈善活动的问题与展望》。

② 根据新华社报道,地震发生 10 天后共获捐款 13 亿 8 千万元。[http://news.xinhuanet.com/newscenter/2008-05/22/content\\_8230466.htm](http://news.xinhuanet.com/newscenter/2008-05/22/content_8230466.htm) 2011 年 10 月 10 日浏览。

③ 张弩:《我国宗教界开展公益慈善活动的问题与展望》。

④ 缪琴:《南通佛道教慈善超市成立四周年》(2011 年 4 月 14 日),[http://zjj.nantong.gov.cn/art/2011/4/14/art\\_8333\\_765867.html](http://zjj.nantong.gov.cn/art/2011/4/14/art_8333_765867.html) 2011 年 10 月 3 日浏览。

⑤ 《海南省道教协会主办首届资助百名孤儿爱心大行动》(2011 年 4 月 13 日),<http://shanxidaojiao.com>ShowNews.asp?ID=1215> 2011 年 10 月 3 日浏览。

⑥ 邢学敏:《当代崂山道教慈善的发展及思考》,《青岛日报》2010 年 12 月 8 日。

---

## 少无多为：道教在慈善工作中的作用

难捐款。一些个人也有巨额的捐赠。即便是小规模的，也只有极少数的慈善机构设立，比如北京支持 450 名孤儿的组织和海南支持 100 名学生的机构。

这些不太明显的措施反映了道教内部的问题，如道士们文化水平低，从而使他们没有足够能力从事在中国注册慈善机构的复杂程序。

关于慈善工作的新要求，对宗教团体（包括道教）获取积极的社会形象来说是一个机遇。然而，倘若没有重大的制度和能力建设支持，无论对社会，还是对道教作为一个组织性的宗教而言，收益都是微乎其微的。